
 

 

 

 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: Αποτυχία της κυβερνητικής στρατηγικής για τις ζωονόσους και 
μετακύλιση του κόστους στους κτηνοτρόφους  

Η κτηνοτροφία στην Ηλεία βρίσκεται αντιμέτωπη με διαδοχικά 
πλήγματα από ζωονόσους, με απώλειες ζωικού κεφαλαίου, 
περιορισμούς στη λειτουργία των εκμεταλλεύσεων και σημαντική 
μείωση εισοδήματος για τους κτηνοτρόφους.  

Την ίδια στιγμή  δεν έχει διαμορφωθεί οργανωμένο και αποτελεσματικό 
πλαίσιο πρόληψης, ελέγχου και ουσιαστικής κρατικής στήριξης με 
αποτέλεσμα η διασπορά των ζωονόσων να συνεχίζεται ανεξέλεγκτα.  

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τον καταρροϊκό πυρετό, οι κτηνοτρόφοι 
καλούνται να προμηθευτούν εμβόλια μέσω ιδιωτικών κτηνιατρείων και 
να επωμιστούν εξ ολοκλήρου το σχετικό κόστος, το οποίο, σύμφωνα με 
τους αγροτικούς φορείς, κυμαίνεται μεταξύ 3,10 και 3,50 ευρώ ανά 
ζώο. Η επιλογή αυτή συνιστά στην πράξη μετακύλιση της ευθύνης 
πρόληψης και της οικονομικής επιβάρυνσης από το κράτος στους ίδιους 
τους παραγωγούς, σε μια περίοδο κατά την οποία έχουν ήδη υποστεί 
σημαντικές ζημιές και αδυνατούν να ανταποκριθούν σε νέες δαπάνες. 

Παράλληλα, δεν έχει ενισχυθεί επαρκώς το δίκτυο των δημόσιων 
κτηνιατρικών υπηρεσιών, ώστε να μπορεί να υλοποιηθεί 
αποτελεσματικά μια συντονισμένη εκστρατεία πρόληψης και 
επιδημιολογικής επιτήρησης. 

Σε ό,τι αφορά το μέτωπο της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, η κυβέρνηση 
και προσωπικά ο Πρωθυπουργός επιμένουν αποκλειστικά στη 
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στρατηγική της θανάτωσης κοπαδιών και των μέτρων βιοασφάλειας, 
απορρίπτοντας κάθε συζήτηση για οργανωμένο εμβολιασμό, παρότι η 
νόσος έχει λάβει εκτεταμένες διαστάσεις, με σοβαρά περιστατικά και 
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Η πραγματικότητα, όμως, είναι ότι η 
εφαρμοζόμενη στρατηγική απέτυχε στην πράξη να περιορίσει τη 
διασπορά της νόσου, γεγονός που αποδεικνύεται τόσο από τη διάρκεια 
της κρίσης όσο και από τη συνεχιζόμενη εμφάνιση νέων εστιών, ενώ 
παράλληλα δεν έχει παρουσιαστεί κανένα σαφές εναλλακτικό σχέδιο 
αντιμετώπισης σε περίπτωση που η υφιστάμενη προσέγγιση δεν 
αποδίδει. 

Παρά τις κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις, δεν έχει δοθεί από την 
κυβέρνηση στη δημοσιότητα η αλληλογραφία του Υπουργείου με 
ευρωπαϊκούς θεσμούς και επιστημονικούς φορείς σχετικά με τη 
δυνατότητα στοχευμένου εμβολιασμού, ούτε έχει κατατεθεί στη Βουλή 
η επιστημονική γνωμοδότηση που ζητήθηκε από την EFSA, γεγονός που 
εντείνει την αίσθηση έλλειψης διαφάνειας και αποδυναμώνει την 

αξιοπιστία της κυβερνητικής στρατηγικής. 

Επιπλέον, σοβαρά ερωτήματα προκαλεί και το γεγονός ότι, ενώ λόγω 
της ευλογιάς και των θανατώσεων έχει καταγραφεί σημαντική μείωση 
του ζωικού κεφαλαίου, ταυτόχρονα εμφανίζεται αύξηση της δηλωμένης 
ποσότητας παραγόμενου γάλακτος. Πρόκειται για ένα στοιχείο που 
παραπέμπει σε παράνομες ελληνοποιήσεις και εγείρει σοβαρά 
ζητήματα αξιοπιστίας των δεδομένων και επάρκειας των ελέγχων στην 
αλυσίδα παραγωγής και διάθεσης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την 

προστασία της φέτας και των κτηνοτρόφων που λειτουργούν νόμιμα. 

Σε αυτό το περιβάλλον, οι κτηνοτρόφοι της Ηλείας βιώνουν όχι μόνο 
την υγειονομική κρίση, αλλά και την πλήρη αβεβαιότητα ως προς το αν 
και πώς το κράτος σκοπεύει να προστατεύσει το ζωικό κεφάλαιο, το 
εισόδημά τους και τη βιωσιμότητα της τοπικής κτηνοτροφικής 
παραγωγής. 

Κατόπιν αυτών,  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο Κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προτίθεται το υπουργείο να αναλάβει άμεσα την ευθύνη για την 
καθολική και δωρεάν παροχή των εμβολίων κατά του καταρροϊκού 
πυρετού, μέσω οργανωμένου δημόσιου προγράμματος, με 



ενίσχυση των δημόσιων κτηνιατρικών υπηρεσιών, ώστε να πάψει η 
μετακύλιση του κόστους πρόληψης στους κτηνοτρόφους; 

2. Ποια συγκεκριμένα μέτρα έχει λάβει ή προτίθεται να λάβει για την 
ενίσχυση των δημόσιων κτηνιατρικών υπηρεσιών στην Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας, ώστε να μπορούν να υλοποιηθούν 
αποτελεσματικά εμβολιασμοί, έλεγχοι και επιδημιολογική 
επιτήρηση; 

3. Με δεδομένο ότι η μέχρι σήμερα στρατηγική για την ευλογιά των 
αιγοπροβάτων απέτυχε στην πράξη να ανακόψει την εξάπλωση της 
νόσου, προτίθεται η κυβέρνηση να επανεξετάσει άμεσα το μείγμα 
των μέτρων και να παρουσιάσει συγκεκριμένο, τεκμηριωμένο 
σχέδιο αντιμετώπισης, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας 
στοχευμένου εμβολιασμού όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Μιχάλης Κατρίνης 

 




